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ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ

1. Η ίδρυση του Ινστιτούτου

Όταν ο αείμνηστος Καθηγητής Ιερώνυμος Δομίνικου Πίντος διεκήρυσσε 
στις 16 Οκτωβρίου 1962, ανακοινώνοντας την ίδρυση της Εταιρείας Ερευνών 
Επαρχιακής Οικονομίας, ότι σκοπός της Εταιρείας «είναι να συντελέση εις 
την κατά το δυνατόν άμβλυσιν των διαφορών εις τον τομέα της αναπτύξεως 
μεταξύ των χωρικών μονάδων της Επικράτειας... διά της κινητοποιήσεως ό
λων των πνευματικών και υλικών δυνάμεων του ελληνικού χώρου», ασφαλώς 
δεν υποπτεύονταν, ότι έθετε τις βάσεις για την σύσταση, δέκα τέσσερα χρόνια 
αργότερα, του μεταπτυχιακού Ινστιτούτου Περιφερειακής Ανάπτυξης της 
Παντείου Ανωτάτης Σχολής Πολιτικών Επιστημών.

Ο βίος της Εταιρείας Ερευνών Επαρχιακής Οικονομίας, την οποία με 
ιδιαίτερο πάθος, εργατικότητα και συνέπεια υπηρέτησαν ο Καθηγητής Ιερ. Δ. 
Πίντος και οι Συνεργάτες του, υπήρξε μεν βραχύς (1962-1967), πλην όμως 
μεστός σε πολυποίκιλη δραστηριότητα για θέματα ανάπτυξης και ειδικότερα 
περιφερειακής ανάπτυξης της Ελλάδος.

Και ακριβώς την περιφερειακή ανάπτυξη της Ελλάδος ανέλαβε να υπηρε
τήσει από το 1975 το Ινστιτούτο Περιφερειακής Ανάπτυξης της Π.Α.Σ.Π.Ε., 
ως άξιος συνεχιστής του έργου των πρώτων πρωτοπόρων της ιδέας της περι
φερειακής ανάπτυξης στον τόπο μας.

Ύστερα από μακρά κυοφορία στο διάστημα 1967-1974, (κατά το οποίο ο 
Καθηγητής Ιερ. Δ. Πίντος για λόγους διαφωνίας του με το τότε στρατιωτικό 
καθεστώς είχε απομακρυνθεί από την Πάντειο Α.Σ.Π.Ε.), το 1975 ανακοινώ
νεται από τον Καθηγητή Ιερ. Δ. Πίντο η σύσταση και λειτουργία του μετα
πτυχιακού Ινστιτούτου Περιφερειακής Ανάπτυξης, του πρώτου και μοναδικού 
μέχρι σήμερα για τα θέματα αυτά Ινστιτούτου της χώρας μας.

Η προσπάθεια γρήγορα περιβάλλεται τον απαραίτητο νομικό τύπο (Π.Δ.
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759/1975) και διορίζεται το πρώτο πενταμελές Διοικητικό Συμβούλιο του Ιν
στιτούτου με Πρόεδρο τον Καθηγητή Ιερ. Δ. Πίντο και μέλη τους Καθηγητές 
της Σχολής Γεώργιο Καφούση και Νικόλαο Κόνσολα, ως και δύο εκπροσώ
πους του Κράτους: ένα του Υπουργείου Συντονισμού — τον κ. Ν. Γιατράκο 
— και ένα του Γενικού Λογιστηρίου — τον κ. Μίνωα Κωλλέτη —.

Το Διοικητικό Συμβούλιο σε πολύ σύντομο χρόνο προχώρησε στην οργά
νωση των Υπηρεσιών του Ινστιτούτου, στην πρόσληψη των πρώτων υπαλλή
λων και συνεργατών, στην εκπόνηση του προγράμματος σπουδών και ακόμη 
σε Συνεδρίασή του της 17 Ιουνίου 1976 αποφάσιζε την έναρξη των μαθημά
των από το ακαδημαϊκό έτος 1976-1977 και την εισαγωγή των πρώτων 80 
πτυχιούχων Σπουδαστών του Ινστιτούτου με την ιδιαίτερη μνεία ει δυνατόν 
οι 30 από αυτούς να είναι πτυχιούχοι Α.Ε.Ι. δημόσιοι υπάλληλοι.

2. Οι σκοποί του Ινστιτούτου

Οι σκοποί του Ινστιτούτου αναφέρονται αναλυτικά στο άρθρο 2 του συ
στατικού Π.Δ. και είναι συνοπτικά οι ακόλουθοι:

— Συστηματική οργάνωση και διδασκαλία κύκλου μαθημάτων μεταπτυχια
κών σπουδών, για την παρακολούθηση της προόδου και των επιτεύξεων της 
επιστήμης της Οικονομικής Γεωγραφίας και της Οικονομικής του Χώρου στο 
θεωρητικό πεδίο και την εφηρμοσμένη έρευνα αλλά και η αξιοποίηση των επι
τεύξεων αυτών για την πληρέστερη μόρφωση των Σπουδαστών.

— Προαγωγή της επιστημονικής έρευνας με τα παρακάτω μέσα:
α. Με την οργάνωση διαλέξεων, σεμιναρίων, τη συμμετοχή σε συνέδρια 

και σεμινάρια του εξωτερικού, που αναφέρονται σε θέματα Οικονομικής Γεω
γραφίας και Οικονομικής του Χώρου.

β. Με την οργάνωση βιβλιοθήκης για την περιφερειακή ανάπτυξη και ειδι
κών αρχείων για χρήση από Σπουδαστές και Ερευνητές.

γ. Με την παρακολούθηση της διεθνούς βιβλιογραφίας και την έκδοση ει
δικού ενημερωτικού Δελτίου για θέματα Οικονομικής Γεωγραφίας και Οικο
νομικής του χώρου.

δ. Με την επικοινωνία και συνεργασία με διεθνείς Οργανισμούς, Ινστιτού
τα και κέντρα του εξωτερικού για την περιφερειακή ανάπτυξη.

ε. Με την διεξαγωγή ερευνών στην ελληνική ύπαιθρο και την δημοσίευση 
των σχετικών πορισμάτων.

στ. Με την εκπόνηση θεωρητικών και εφαρμοσμένων μελετών περιφερεια
κής ανάπτυξης.

ζ. Με την συνεργασία με διάφορα Υπουργεία και Οργανισμούς Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης και την παροχή σ’ αυτούς επιστημονικών συμβουλών και 
γνωμοδοτήσεων.
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Οι σκοποί αυτοί αποτέλεσαν από την πρώτη στιγμή τη «διήκουσα γραμ
μή» της μέχρι σήμερα πορείας του Ινστιτούτου. Και όπως προκύπτει από τα 
στοιχεία αυτού του κειμένου, είναι παρήγορο το γεγονός, ότι αξιολογώντας το 
έργο του παρελθόντος διαπιστώνει ο οποιοσδήποτε με ευχαρίστηση, ότι σχε
δόν όλοι οι αρχικοί σκοποί του Ινστιτούτου πραγματοποιήθηκαν σε μικρό ή 
μεγάλο βαθμό ο κάθε ένας χωριστά και όλοι μαζύ, παρά το γεγονός, ότι οι 
δυσχέρειες που εμφανίσθηκαν δεν ήταν λίγες. Και οι πόροι, εξάλλου του Ιν
στιτούτου ήταν πάντοτε ιδιαίτερα περιορισμένοι και ο προϋπολογισμός του 
παράρτημα στον προϋπολογισμό της Παντείου Α.Σ.Π.Ε.

Δαπανηθέντα ποσά για το Ινστιτούτο

Έτος Ποσό (δραχμές)
1975
1976 1.000.000
1977 1.000.000
1978 1.000.000
1979 1.000.000
1980 2.000.000
1981 2.000.000
1982 4.000.000
1983 4.000.000
1984 (πρόβλεψη) 4.000.000
Σύνολο 20.000.000

3. Η διοίκηση του Ινστιτούτου

Από την πρώτη στιγμή σύστασης του Ινστιτούτου κρίθηκε σκόπιμο ο 
Πρόεδρος του Διοικητικού του Συμβουλίου να είναι ο εκάστοτε Καθηγητής 
της Έδρας της Οικονομικής Γεωγραφίας στην Πάντειο Α.Σ.Π.Ε. και Μέλη 
του άλλοι δύο Καθηγητές της Σχολής.

Την πλευρά του Κράτους εκπροσωπούσαν ανά ένας αντιπρόσωποι των 
Υπουργείων Συντονισμού και Οικονομικών — Γενικού Λογιστηρίου του Κρά
τους — (άρθρ. 3 Π.Δ. 759/1975).

Το 1978 κρίθηκε αναγκαία η διεύρυνση του Διοικητικού Συμβουλίου του 
Ινστιτούτου και έτσι προστέθηκαν σ’ αυτό άλλα δύο Μέλη: ένας εκπρόσωπος 
του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων και ένας εκπρόσωπος 
των Πτυχιούχων. Από το 1981 μετέχουν στις συνεδριάσεις και εκπρόσωποι 
των Σπουδαστών του Ινστιτούτου.

Σήμερα το Διοικητικό Συμβούλιο έχει την ακόλουθη σύνθεση: Πρόεδρος 
ο Καθηγητής της Παντείου Α.Σ.Π.Ε. Ν. Κόνσολος και Μέλη: εκπρόσωποι
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της Παντείου Α.Σ.Π.Ε. οι Καθηγητές της Γεώργιος Καφούσης και Νικ. Πε- 
τραλιάς, εκπρόσωπος του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας (πρώην Συντονι
σμού), ο Διευθυντής του Ν. Παπαδόδημας, εκπρόσωπος του Υπουργείου 
Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων ο Καθηγητής Διονύσιος Καράγεωργας, 
εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών — Γενικού Λογιστήριου του Κρά
τους — ο Κ. Κασβίκης, εκπρόσωπος των Πτυχιούχων του Ινστιτούτου ο Γ. 
Παπαϊωάννου, Πρόεδρος του Συλλόγου Ελλήνων Περιφερειολόγων. Χρέη 
Γραμματέα ασκεί ο Κ. Γ. Αθανασόπουλος.

4. Το διδακτικό και επιστημονικό προσωπικό του Ινστιτούτου

Από την πρώτη στιγμή λειτουργίας του Ινστιτούτου καταβλήθηκε προσ
πάθεια να επανδρωθεί αυτό με το πιο κατάλληλο διδακτικό προσωπικό.

Έτσι, οι πρώτοι Καθηγητές του Ινστιτούτου επιλέχθηκαν όχι μόνο από 
την Πάντειο Α.Σ.Π.Ε., αλλά και από άλλες Ανώτατες Σχολές. Ακόμη, δόθηκε 
η ευκαιρία να διδάξουν στο Ινστιτούτο ειδικοί Επιστήμονες κάτοχοι διδακτο
ρικού διπλώματος, δεδομένου ότι πολλά από τα αντικείμενα διδασκαλίας πα
ρουσιάζονταν στον τόπο μας για πρώτη φορά.

Με την ίδια φροντίδα επιλέχθηκε και το λοιπό επιστημονικό και διοικητι
κό προσωπικό.

Στον πρώτο χρόνο λειτουργίας του Ινστιτούτου δίδαξαν τα αντίστοιχα μα
θήματα οι παρακάτω Καθηγητές:

Α' Εξάμηνο 
ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΚΑΘΗΓΗΤΕΣ

Εισόδημα και περιφερειακοί λογαριασμοί 
Μέθοδοι περιφερειακής αναλύσεως και προ
γραμματισμού
Ανάλυσις κοινωνικών και πολιτιστικών 
στοιχείων του χώρου 
Στατική Ανάλυσις και δυναμική προβολή 
οικονομικών στοιχείων του χώρου 
Στοιχεία Στατικής και Δυναμικής Ανα
λύσεως του χώρου
Στατική και Δυναμική Δημογραφική Ανάλυσις 
Χωροταξία
Γενικός προγραμματισμός και εναρμόνησις 
περιφερειακών προγραμμάτων 
Πολιτική Περιφερειακής Αναπτύξεως

Α. Ζαχαρέας

Ν. Σαραντίδης

Β. Φίλιας

Π. Λουκάκης

Ν. Κόνσολος 
Ν. Πολύζος 
Α. Τρίτσης

I. Πίντος 
Ν. Γιατράκος
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Β' Εξάμηνο
ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΚΑΘΗΓΗΤΕΣ

Οικονομική Ανάλυσις και κατασκευή περιφερειακών 
προτύπων
Διεθνής Συγκριτική Μεθοδολογία Περιφερειακής 
Αναπτύξεως
Θεωρία και Τεχνική Ρυθμιστικού Σχεδίου 
Νομικά και Διοικητικά πλαίσια του Περιφερειακού 
Π ρογραμματισμού 
Ανάλυσις μεταφορών 
Γεωργοοικονομική Ανάλυσις 
Μεθοδολογία εκπονήσεως Σχεδίων Σκοπιμότητος 
Μεθοδολογία Επιλογής Τόπου Εγκαταστάσεως 
Βιομηχανιών και Συγκριτική Μελέτη Κόστους 
Βιομηχανικοί Πόλοι, Ζώναι και Περιοχαί 
Χρηματοδότησις Περιφερειακής Αναπτύξεως και 
Κινητοποίησις Τοπικών Πόρων

Ν. Σαραντίδης

Αιμ. Ζαχαρέας 
Αθ. Αραβαντινός

Β. Φίλιας 
Π. Λουκάκης 
Ν. Γιατράκος 
Ν. Πολύζος

Αντ. Τρίτσης 
Ν. Κόνσολος

Ιερ. Πίντος

5. Η φοίτηση στο Ινστιτούτο

Από το 1976 (πρώτο χρόνο λειτουργίας) μέχρι το 1980 η φοίτηση στο Ιν
στιτούτο ήταν μονοετής (δύο εξάμηνα). Το 1980 κρίθηκε αναγκαίο να εμ- 
πλουτισθή το πρόγραμμα σπουδών με νέα μαθήματα και να επεκταθή η διάρ
κεια φοίτησης σε δύο χρόνια (τέσσερα εξάμηνα). Οι σχετικές νομοθετικές ρυθ
μίσεις περιβλήθηκαν την μορφή Υπουργικών Αποφάσεων που εκδόθηκαν κατ’ 
εξουσιοδότηση νόμου. Από το 1980 μέχρι σήμερα (1984) η φοίτηση διαρκεί 
δύο χρόνια και είναι υποχρεωτική. Για έκτακτες περιπτώσεις αναγνωρίζεται 
μικρός αριθμός απουσιών από τις παραδόσεις. Η διδασκαλία των μαθημάτων 
γίνεται τις απογευματινές ώρες. Οι Σπουδαστές είναι υποχρεωμένοι μετά την 
ολοκλήρωση της διδασκαλίας των μαθημάτων και την επιτυχή εξέτασή τους 
σε όλα τα μαθήματα όλων των εξαμήνων να συντάξουν ειδική πτυχιακή εργα
σία, που το θέμα και ο επιβλέπων Καθηγητής ορίζονται από το Ινστιτούτο. Η 
εργασία υποστηρίζεται από τον Σπουδαστή σε Συνεδρίαση των Καθηγητών 
και αν λάβει τουλάχιστον την βαθμολογική βάση (βαθμός 6 με άριστα 10) 
οδηγεί σε λήψη πτυχίου. Ενδεικτικά θέματα εργασιών αναφέρονται στο τέλος 
αυτού του κειμένου.

Ο χορηγούμενος από το Ινστιτούτο τίτλος σπουδών είναι βάσει της 
ισχύουσας ελληνικής νομοθεσίας ειδικό πανεπιστημιακό μεταπτυχιακό προδι- 
δακτορικό δίπλωμα (Master).
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6. Οι εισαγωγικές εξετάσεις

Για να εισαχθεί σήμερα ένας πτυχιούχος στο Ινστιτούτο πρέπει να επιτύ
χει σε εισαγωγικές εξετάσεις, που διενεργούνται συνήθως το δεύτερο δεκαπεν
θήμερο του Σεπτεμβρίου.

Τα εξεταζόμενα μαθήματα είναι κοινά για όλους τους υποψήφιους, ανε
ξάρτητα από την Σχολή, από την οποία αποφοίτησαν.

Τα εξεταζόμενα μαθήματα είναι τα παρακάτω:

1. Μαθηματικά και Στατιστική
1. Μαθηματικά: Άλγεβρα μέχρι και βασικές γνώσεις απειροστικού λογισμού.
2. Στατιστική:
A Στατιστικοί πίνακες και Στατιστικά διαγράμματα.
Β Κατανομές συχνοτήτων: (Μέτρα κεντρικής τάσεως και θέσεως. Μέτρα δια- 

σποράς κ.λ.).
Γ Στατιστική Επαγωγή (Κατανομή δειγματοληψίας του στατιστικού μέσου, 

Έλεγχος στατιστικών υποθέσεων).
Δ Συσχέτιση και Παλινδρόμηση. (Συντελεστής συσχετίσεων, Μέθοδος ελάχι

στων τετραγώνων, Ανάλυση διακυμάνσεως, κ.λ.).
Ε Χρονολογικές Σειρές. (Μακροχρόνιες τάσεις, εποχικές κινήσεις, εξομάλυν

ση των άρρυθμων μεταβολών).
2. Μικροοικονομική και Μακροοικονομική

A Η θεωρία των τιμών: Στοιχεία θεωρίας ζήτησης και θεωρίας προσφοράς. Ο 
προσδιορισμός των τιμών. Η ελαστικότητα προσφοράς και ζήτησης.

Β Η ισορροπία της επιχείρησης και μορφές αγοράς: Κόστος. Πλήρης αντα
γωνισμός. Μονοπώλιο. Ολιγοπώλιο. Μονοπωλιακός ανταγωνισμός.

Γ Ο προσδιορισμός του Εθνικού Εισοδήματος. Μακροοικονομικά μεγέθη και 
το εισοδηματικό κύκλωμα. Η θεωρία της κατανάλωσης και αποταμίευσης. 
Η θεωρία της επένδυσης. Ο προσδιορισμός του εισοδήματος. Ο πολλαπλα
σιαστής.

Δ Ο δημόσιος τομέας: Έσοδα και δαπάνες του δημοσίου. Κρατικός προϋπο
λογισμός. Δημοσιονομική πολιτική.

Ε Το χρήμα: Τραπεζικό σύστημα και προσφορά χρήματος. Η ζήτηση χρήμα
τος.

Ζ Το διεθνές Εμπόριο: Εισαγωγές-Εξαγωγές. Πολλαπλασιαστής εξωτερικού 
εμπορίου. Συγκριτικό πλεονέκτημα. Συναλλαγματικές ισοτιμίες.

Η Η οικονομική ανάπτυξη: Αναπτυγμένες και υπό ανάπτυξη οικονομίες.
3. Οικονομική του Χώρου

A Αντικείμενο της οικονομικής του Χώρου.
Β Περιφερειακό Πρόβλημα: Μορφές - Αίτια - Η αντιμετώπισή του.
Γ Οικονομική Περιφέρεια: Κατηγορίες περιφερειών και κριτήρια κατάταξής 

τους.
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Δ Σκοποί της Περιφερειακής Πολιτικής.
Ε Μέσα της Περιφερειακής Πολιτικής.
ΣΤ Περιφερειακή Πολιτική στην Ελλάδα.

4. Βασικές έννοιες Πολεοδομίας και Χωροταξίας
I. Χωροταξία
A Βασικοί ορισμοί για τη πόλη και την ευρύτερη περιοχή της.
Β Σχέσεις πολεοδομίας και χωροταξίας.
Γ Βασικές λειτουργίες και χρήσεις εδάφους στη πόλη.
Δ Κατηγορίες πολεοδομικών σχεδίων.
Ε Πολεοδομική πολιτική στην Ελλάδα (φορείς και νόμοι).
ΣΤ Βασικές έννοιες στατιστικής που σχετίζονται με την πολεοδομία (συνθή

κες διαβίωσης, στέγασης, πληθυσμιακά, οικονομικά μεγέθη κ.λ.).
II. Πολεοδομία
A Βασικοί ορισμοί για τη χωροταξία και το φυσικό σχεδίασμά.
Β Σχέσεις χωροταξίας και περιφερειακής ανάπτυξης.
Γ Κλίμακες χώρου στο χωροταξικό σχεδιασμό.
Δ Περιεχόμενα χωροταξικής ανάλυσης.
Ε Χωροταξική πολιτική στην Ελλάδα (φορέας και νόμοι).
ΣΤ Βασικές έννοιες στατιστικής που σχετίζονται με την χωροταξία (Κατηγο

ρίες οικισμών, πληθυσμού, συνθήκες διαβίωσης κ.λ.).
Διαδικασία και Προσόντα εισαγωγής
«4. Δικαίωμα εγγραφής εις το Ινστιτούτον Περιφερειακής Αναπτύξεως, έ

χουν οι πτυχιούχοι των Νομικών Σχολών των εν Ελλάδι Πανεπιστημίων, των 
Σχολών του Εθνικού Μετσοβίου Πολυτεχνίου, της Παντείου Ανωτάτης Σχο
λής Πολιτικών Επιστημών, της Ανωτάτης Γεωπονικής Σχολής, της Πολυτε
χνικής και Γεωπονικής και Δασολογικής Σχολής του Πανεπιστημίου Θεσσα
λονίκης, του Φυσιογνωστικού και Μαθηματικού τμήματος της Φυσικομαθη
ματικής Σχολής των Πανεπιστημίων, της Ανωτάτης Σχολής Οικονομικών και 
Εμπορικών Επιστημών, και των Ανωτάτων Βιομηχανικών Σχολών Πειραιώς 
και Θεσσαλονίκης.

Δικαίωμα εγγραφής επίσης έχουν οι πτυχιούχοι αλλοδαπών ισοτίμων 
προς τας εν παραγράφω ταύτη Σχολών της ημεδαπής, της ισοτιμίας κρινομέ- 
νης κατά τας κειμένας διατάξεις.

ΔΓ αποφάσεως του Διοικητικού Συμβουλίου ορίζεται εις την αρχήν εκά- 
στου ακαδημαϊκού έτους ο αριθμός των εισακτέων, η επιλογή των οποίων γί
νεται υπό Επιτροπής καθηγητών του Ινστιτούτου οριζομένης υπό του Διοικη
τικού Συμβουλίου αυτού.

Κατά την επιλογή ταύτην λαμβάνονται υπ’ όψει τυχόν μεταπτυχιακοί 
σπουδαί, ο βαθμός του πτυχίου και η γνώσις ξένων γλωσσών.

Η Επιτροπή προβαίνει και εις προφορικήν εξέτασιν του υποψηφίου, ίνα 
σχηματίση γνώμην περί των γνώσεων και της προσωπικότητάς του, προ της 
λήψεως υπ’ αυτής της σχετικής αποφάσεως επιλογής ή απορρίψεως».
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Τρόπος εξέτασης
Οι εξετάσεις στα προαπαιτούμενα μαθήματα γίνονται προφορικά. Η εξέτα

ση στην ξένη γλώσσα γίνεται γραπτά.
Χρόνος εξετάσεων και υποβολής αιτήσεων 

Οι εξετάσεις γίνονται κατά το β' δεκαπενθήμερο Σεπτεμβρίου. Δικαιολογητικά 
γίνονται δεκτά από 1/5 έως 14/9 κάθε χρόνου, Τετάρτη και Παρασκευή πρωί. 
(Γραφεία Ινστιτούτου: Αριστοτέλους 29 Καλλιθέα, πίσω από την Πάντειο 
Σχολή, τηλ. 9232.979).

Απαιτούμενα δικαιολογητικά
α) Αίτηση που χορηγείται από το Ι.Π.Α. β) Αντίγραφο πτυχίου ή πτυχίων 
και γ) Βιογραφικό Σημείωμα.

Όσοι υποψήφιοι έχουν πιστοποιητικό ξένης γλώσσας από αναγνωρισμένο 
Πανεπιστήμιο ή από το Υπουργείο Παιδείας μπορούν να το συνυποβάλλουν 
μαζί με τα παραπάνω δικαιολογητικά.

Αριθμός εισαγομένων
Ο αριθμός των εισαγομένων ορίζεται σε 40. Οι εισογόμενοι καθορίζονται 

από τον πίνακα της σειράς επιτυχίας.
Εξεταστική Επιτροπή

Η εξεταστική Επιτροπή είναι πενταμελής και ορίζεται στην τελευταία συν
εδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου του Ι.Π.Α. πριν από τις εξετάσεις.

7. Τα διδασκόμενα μαθήματα και οι Καθηγητές του Ινστιτούτου σήμερα

Μετά τον πρώτο χρόνο λειτουργίας του Ινστιτούτου, δίδαξαν σ’ αυτό και 
οι παρακάτω Καθηγητές: Α. Τρίτσης, Ν. Πολύζος, Ν. Γιατράκος, Α. Φαρδής, 
Δ. Κόρσος, Γ. Καφούσης και Ε. Σακέλλης.

Σήμερα διδάσκουν στο Ινστιτούτο τα αντίστοιχα μαθήματα οι παρακάτω 
Καθηγητές:

Ar Εξάμηνο

1. Κούλα Κασιμάίη
2. Ηλίας Σιδηρόπουλος
3. Γιώργος Πρεβελάκης
4. Βασίλης Φίλιας
5. Νίκος Πετραλιάς και 

Παναγ. Ρέππας
6. Νίκος Κόνσολος

: Μαθηματικά και Στατιστική 
: Οικονομική των αστικών κέντρων 
: Θεωρητική Γεωγραφία
: Κοινωνικές διαστάσεις της περι/κής ανάπτυξης

: Οικονομική ανάπτυξη 
: Θεωρία χωροθέτησης

40



Β' Εξάμηνο

1. Παναγιώτης Ρέππας :
2. Κοσμάς Ψυχοπαίδης

και Παν. Γετίμης :
3. Κωνστ. Αθανασόπουλος:
4. Μιχάλης Σάλλας
5. Μ. Καρανδεινός :
6. Φάνης Πάκος :

1. Στέλιος Σαραντίδης
2. Παναγ. Γετίμης
3. Παύλος Λουκάκης
4. Αθ. Αραβαντινός
5. Κ. Χατζημιχάλης και 

Κων. Αθανασόπουλος
6. Διον. Καράγεωργας

1. Κ. Ρόκος και Αθαν. 
Παπαδασκαλόπουλος

2. Σταύρος Θεοφανίδης

3. Κωνστ. Δελής
4. Νίκος Κόνσολας

Δημογραφική ανάλυση

Πολιτικές διαστάσεις της περι/κής ανάπτυξης 
Θεσμικό πλαίσιο περι/κής ανάπτυξης 
Οικονομετρικά Υποδείγματα 
Προβλήματα οικολογίας στην περι/κή ανάπτυξη 
Διεθνείς διαστάσεις της ανάπτυξης

Γ' Εξάμηνο

Βραχυχρόνια περι/κή ανάλυση 
Χωροταξία
Χωροταξικός σχεδιασμός και προγραματισμός 
Πολεοδομία και αστικός σχεδιασμός

Θεσμικό πλαίσιο χωροταξικού και πολεοδ/κού σχεδιασμού 
Ανάλυση της ελληνικής οικονομίας

Δ' Εξάμηνο

Ενδοπεριφερειακή και διαπεριφερειακή ανάλυση 
Μέθοδοι αξιολόγησης και χρηματοδότησης 
περιφερειακών προγραμμάτων 
Υποδείγματα περι/κού προγραμματισμού 
Περιφερειακή πολιτική

— Ημέρες διδασκαλίας A, Β, και Γ εξαμήνου: Δευτέρα, Τρίτη και Πέμ
πτη.
— Ώρες διδασκαλίας: 4.45' - 7 και 7.15' - 9.30'.
— Ημέρες διδασκαλίας Δ' εξαμήνου: Δευτέρα και Τρίτη τις ίδιες ώρες.

8. Άλλες δραστηριότητες

Μία από τις πρώτες φροντίδες της Διοίκησης του Ινστιτούτου και του 
πρώτου Προέδρου του αείμνηστου Καθηγητή Ιερ. Δ. Πίντου ήταν και η προ
βολή τόσο του έργου του Ινστιτούτου (διδακτικού, ερευνητικού) όσο και της 
ιδέας της περιφερειακής ανάπτυξης.
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Για τους σκοπούς αυτούς επιδιώχθηκε η έκδοση ενός ειδικού τριμηνιαίου 
περιοδικού, της «Επιθεώρησης Περιφερειακής Ανάπτυξης», στις στήλες του 
οποίου δημοσιεύθηκαν πολλά άρθρα, μελέτες, βιβλιοκρισίες και αποσπάσματα 
ειδικών μελετών διαπρεπών επιστημόνων, ελλήνων και ξένων.

Η «Επιθεώρηση Περιφερειακής Ανάπτυξης» εκδόθηκε από τον Δεκέμβριο 
του 1976 μέχρι τον Δεκέμβριο 1981 σε 18 συνολικά τεύχη.

Την Συντακτική της Επιτροπή απετέλεσαν οι Καθηγητές Ιερώνυμος Δ. 
Πίντος, (Πρόεδρος), Γεώργιος Καφούσης, Νικόλαος I. Κόνσολας (Μέλη). 
Γραμματέας επί της σύνταξης (αρχισυντάκτης): Κωνσταντίνος Γ. Αθανασό- 
πουλος.

Ακόμα, τόσο ο Πρόεδρος όσο και τα άλλα Μέλη της Διοίκησης, οι Καθη
γητές και οι Επιστημονικοί Συνεργάτες του Ινστιτούτου προέβαλαν την ιδέα 
της περιφερειακής ανάπτυξης και τους στόχους του Ινστιτούτου με σειρά άρ
θρων και συνεντεύξεων στην Τηλεόραση, στην Ραδιοφωνία, στον Τύπο, συμ
μετοχών σε διάφορα επιστημονικά Συνέδρια και διαλέξεων στην επαρχία. Ση
μειώνεται εδώ ότι πραγματοποιήθηκαν πολλές εκπαιδευτικές εκδρομές σε 
επαρχίες για την επί τόπου πρακτική άσκηση των Σπουδαστών του Ινστιτού
του.

Τέλος, πρέπει να αναφερθεί ότι το Δ.Σ. έχει αποφασίσει τη σύγκλιση 
Διεθνούς Συνεδρίου Περιφερειακής Ανάπτυξης στην Ελλάδα.

9. Συμβολή στην επιστημονική έρευνα

Έχει ήδη αναφερθεί, ότι για την λήψη πτυχίου από το Ινστιτούτο είναι 
αναγκαία η σύνταξη και υποβολή ειδικής μελέτης, της οποίας το θέμα και ο 
επιβλέπων Καθηγητής ορίζονται από το Ινστιτούτο.

Αναφέρονται τώρα στη συνέχεια μερικοί από τους τίτλους αυτών των ερ
γασιών εντελώς ενδεικτικά για να καταδειχθή το εύρος του γνωστικού πεδίου 
στο οποίο κινήθηκε η επιστημονική έρευνα στο Ινστιτούτο και υπογραμμίζε
ται, ότι πολλές από τις επιστημονικές αυτές μελέτες τέθηκαν κατά καιρούς 
(και θέλουμε να ελπίσουμε ότι αξιοποιήθηκαν ικανοποιητικά) στη διάθεση διά
φορων Υπουργείων, άλλων Δημόσιων Υπηρεσιών και Οργανισμών Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης.

Θέματα:
— Το δημογραφικό πρόβλημα της χώρας (1977).
— Δυνατότητες και προοπτικές για ανάπτυξη στα νησιά του Αιγαίου (1977).
— Η περιφερειακή πολιτική της Ε.Ο.Κ. (1977).
— Η πυρηνική και ηλιακή ενέργεια ως λύσεις του ενεργειακού προβλήματος 

στην Ελλάδα (1977).
— Μέσα μαζικής επικοινωνίας και οικονομική ανάπτυξη επί μέρους περιοχών 

(1977).
— Γεωργική ανάπτυξη Ν. Φθιώτιδος (1978).
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— Βιομηχανικές περιοχές και προστασία του περιβάλλοντος (1978).
— Ο ρόλος του τουρισμού στην ανάπτυξη της επαρχίας Καλαβρύτων (1978).
— Ελληνική γεωργία και Ε.Ο.Κ. (1978).
— Διάγραμμα αναπτύξεως Ν. Καρδίτσης (1978).
— Ανάπτυξη Ν. Γρεβενών (1979).
— Γεωργική και τουριστική ανάπτυξη της Κρήτης (1979).
— Παράγοντες αναπτύξεως των αστικών κέντρων της Ηπείρου (1979).
— Τα αίτια του περιφερειακού προβλήματος στον Ν. Ευρυτανίας (1979).
— Βιομηχανική ανάπτυξη της Πάτρας (1979).
— Εύβοια: δίκτυα υποδομής και ανάπτυξη (1980).
— Πληροφορική και τοπική αυτοδιοίκηση (1980).
— Μεσσαρά: προβλήματα περιφερειακής ανάπτυξης (1980).
— Χωροταξική κατανομή των γεωργικών βιομηχανιών και η συμβολή τους 

στην περιφερειακή ανάπτυξη (1980).
— Συμβολή της Ένωσης Γεωργικών Συνεταιρισμών στην ανάπτυξη της 

επαρχίας Γιαννιτσών (1980).
— Πολιτιστικές δραστηριότητες και περιφερειακή ανάπτυξη (1981).
— Χωροταξική μελέτη Ν. Αιτωλοακαρνανίας (1981).
— Ο ρόλος της τεχνικής εκπαιδεύσεως στην περιφερειακή ανάπτυξη της Ελ

λάδος (1981).
— Η ελληνική τσιμεντοβιομηχανία (1981).
— Οικονομική και κοινωνική ανέλιξη της Κυπριακής Δημοκρατίας κατά την 

μεταπολεμική περίοδο. Προοπτικές και προτάσεις .ανάπτυξης (1981).
— Νομικό καθεστώς περί της ρυπάνσεως της θαλάσσης και ποταμών (1982).
— Η ανάπλαση προβληματικών πυκνοκατοικημένων περιοχών των ελληνι

κών μεγαλουπόλεων στα πλαίσια των στόχων της περιφερειακής ανάπτυ
ξης (1982).

— Η 0.75/268/Ε.Ο.Κ. και το γεωργικό εισόδημα στον Ν. Αακωνίας (1982).
— Τάσεις για βιομηχανική αποκέντρωση στην ελληνική περιφέρεια (1982).
— Η παιδεία και η οικονομική ανάπτυξη στην περιφερειακή τους διάσταση 

(1982).
— Περιφερειακή ανάπτυξη και τεχνική εκπαίδευση στην Ελλάδα (1983).
— Το νομικό καθεστώς των εταιρειών λαϊκής βάσης και η συμβολή τους 

στην περιφερειακή ανάπτυξη (1983).
— Χωροθέτηση των λειτουργιών Ν. Αττικής (1983).
— Ποταμός Έβρος και παρέβριες περιοχές. Προβλήματα ανάπτυξης (1983).
— Περί του νομικού καθεστώτος του UNIDO και των αντίστοιχων ελληνι

κών οργανισμών, ως και της μέχρι σήμερα συνεργασίας τους (1983).
— Τα Αμπελάκια (1984).
— κ.ά.

Σημειώνουμε, τέλος, ότι το Δ.Σ. του Ι.Π.Α. αποφάσισε την εκπόνηση 
τριών μελετών με τα παρακάτω θέματα:
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α. Μέθοδοι περιφερειακής ανάλυσης και το διαθέσιμο στατιστικό υλικό 
στην Ελλάδα.

β. Προϋποθέσεις εκπόνησης πολυπεριφερειακού πολυκλαδικού υποδείγμα
τος.

γ. Συμβολή στο εκπονούμενο από τον COURBIS (Παρίσι) πολυπερκρε- 
ρειακό υπόδειγμα για τις χώρες της Κοινής Αγοράς.

Μελετάται, εξάλλου, η χρηματοδότηση του Ι.Π.Α. από το Υπουργείο 
Εθνικής Οικονομίας για εκπόνηση ολοκληρωμένων περιφερειακών προγραμ
μάτων για διάφορες περιοχές της Χώρας.

4
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10. Σπουδαστές Ι.Π.Α. /  Π.Α.Σ.Π.Ε.1

Κατ’ έτος εγγραφής και κατά Σχολή προέλευσης
Σχολή

Ακαδ.
έτος
έγγραφ. Π.Α.Σ.Π.Ε.Α.Σ.Ο.Ε.Ε. ΑΒΣ(Π,Θ) ΝΟΜΙΚΗ ΟΙΚ. ΕΠΙΣ.ΔΗΜ. ΔΙΚ.ΠΟΛ. ΜΗΧ. ΑΓΡ.ΤΟΠ. ΧΗΜ. ΜΗΧ. ΑΡΧΙΤ. ΓΕΩΠ.ΔΑΣΟΔ&ΥΣΙΚΟΜ. ΔΙΑΦΟΡ. ΣΥΝΟΛΟ

1976/
1977 35 9 6 9 7 — 4 1 7 5 - 8 2 93

1977/
1978 38 6 4 10 11 - 2 3 2 5 - - 5 18 104

1978/
1979 28 10 10 3 6 3 1 5 5 10 5 1 6 13 106

1979/
1980 32 2 11 1 8 7 1 — — 11 2 - 3 5 83

1980/
1981 19 5 7 - 7 4 2 — — 9 3 — - 6 62

1981/
1982 15 7 4 2 5 1 2 1 - 8 1 — I 5 52

1982/
1983 13 1 6 2 5 3 1 2 - 10 3 - 1 5 52

1983/
1984 4 5 6 — 5 — 3 2 1 11 1 — — 5 43

Σύνολο 184 45 54 27 54 18 16 14 8 71 20 1 24 59 595

1. Τα στατιστικά στοιχεία συγκέντρωσαν με ιδιαίτερη φροντίδα οι Ερευνήτριες του Ινστιτούτου κυρίες Ζ. Φωτιάδου-Μολφέτα και Α. Λεκκάκη, 
και οι Διοικητικοί Υπάλληλοι κυρία Μ. Πιπιτσούλη, κυρία Α. Σπυριδάκη και κ. Κ. Πιπιλάκης. Για την πολύτιμη αυτή συνδρομή τους ευχαριστώ 
για μια ακόμη φορά.




